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請將答案填入考卷中對應題號的空位內，每一題都必須詳細寫下想法或理由。

每題 20 分，共 60 分。 

1. 有 12 個大小相同的小正方形拼成一個矩形，其中 10 個為

白色、2 個為黑色，如下圖所示。請問至少要再加入多少

個同樣大小且僅為白色的小正方形才能使得所得到的圖

形是中心對稱的圖案？請畫出這個中心對稱的圖案。 
 
【參考解法】 
由於僅有 2 個黑色小正方形，故所得圖形的對稱中心必

為這兩個黑色小正方形的對稱中心。(5 分)從而可知在原

圖的右方與下方至少總共加入 6 個白色小正方形(5 分)，
如圖所示，即可成為中心對稱的圖案。(10 分) 

答案： 6 個 
 
 

2. 有五個正整數排成一列，從第二個數起，每一個數都不小於前一個的兩倍。 
已知這五個數之和是 2018，請問最後一個數的最小可能值是多少？ 

【參考解法 1】 

設最後一個數為 x，則前四個數依序至多分別為
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另一方面，將這五個數取為 65、130、260、521、1042 時滿足題目要求(5 分)，
故所求為 1042。(5 分) 
【參考解法 2】 
設第一個數為 x，則當接下來四個數依序分別恰為 2x、4x、8x、16x 時，這五個

數之和為 31x。(5 分)因31 65 2015 2018 2046 31 66× = < < = × ，故這五個數一定不

可能是此情況。但因要找出最後一個數的最小可能值，故第一個數要儘可能地

大，此時可判斷出 65x ≤ 。(5 分)再因 2018 除以 31 後商為 65、餘數為 3 可判斷

出當 65x = 時有以下兩種情況： 
 65、2 65 130× = 、4 65 260× = 、8 65 520× = 、16 65 3 1043× + = ；(4 分) 
 65、2 65 130× = 、4 65 260× = 、8 65 1 521× + = 、16 65 2 1042× + = (4 分) 
故所求為 1042。(2 分) 

答案： 1042 
 若答案為 1043，但討論過程中完全未考慮恰為 2 倍的情況，0 分 

對稱

中心 



3. 在一個2 5× 的長方形方格表中的 10 個小方格內，恰好不重複地填入 1 到 10
的整數， 而且使得任意二個連續的整數一定是被填入有共同邊的相鄰小方格

內。請問總共有多少種不同的填法？ 

     

     

【參考解法 1】 
每一個填入數的可行方法可將從一個數到另一個數用一條

連續的路徑替代。首先假設 1 與 10 亦相鄰，所以此路徑會

連接在一起而成一個圈，如右圖所示。這個圈的的斷點可以

在 10 個位置中的任何一個。因此這類的路徑有 10 種。(5 分) 
現在假設 1 與 10 不相鄰，所以我們得到一條開口的路徑。我們根據鉛垂的線段

有一組、二組、三組而加以分類，其中相鄰的鉛垂線段視為在同一組。注意到

除了由圈得到的路徑之外，在兩端的直行上都包含有一條鉛垂線段。對於所有

鉛垂線段都在同一組的路徑，此意即每一直行上都必須包含有一條鉛垂線段。

如果我們假設左側的端點必須在底下這列上，則這樣的路徑是唯一的，如下圖

中的第一個圖所示。對於有二組的鉛垂線段之路徑，我們無法使每一組都至少

包含有二條鉛垂線段。另一方面，如果每一組都恰包含有一條鉛垂線段，則我

們可得到一個圈的路徑，所以恰有一組恰包含有一條鉛垂線段。接著假設左側

的端點在底下這列上，則我們可得接下來四個圖所示的四條路徑。最後，對於

有三組的鉛垂線段之路徑，每一個端點的組恰包含有一條鉛垂線段。此唯一的

路徑如最後一圖所示。放開左側的端點在底下這列上的限制，我們共可得 12 條

路徑。(10 分)連同從圈所得到的 10 條，總共有 22 條。由於每條路徑可依兩個方

向運行，所以有 44 種不同的填數方法。(5 分) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
【參考解法 2】 
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由對稱性可以判斷出 1 的位置有 3 種情況： 



 若 1 在四個角落，不失一般性可假設 1 在 A，則可能的路徑有以下五種： 
 
 
 

因此這樣子的情況共有5 4 20× = 種填數方法。(6 分) 
 若 1 在最中間的直行，不失一般性可假設 1 在 C，則可能的路徑有以下四種： 
 
 
 

因此這樣子的情況共有4 2 8× = 種填數方法。(6 分) 
 若 1 在其餘四個位置，不失一般性可假設 1 在 B，則可能的路徑有以下四種： 
 
 
 

因此這樣子的情況共有4 4 16× = 種填數方法。(6 分) 
合計共20 8 16 44+ + = 種填數方法。(2 分) 

答案： 44 種 
 

若考生計數方法不同且未求得正確數目，依以下規則酌予給分： 
 若分類方式可行但每一類都計數錯誤或未列出路徑，3 分 

 若分成 n 類，每計算出正確數目的一類，
20

n
分 

 直接寫路徑而未提出分類方式，若未列出全部的 44 種正確填數方式，0 分 
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